

2014年硕士学位研究生入学考试试题
考试科目: 地理信息系统                   满分：150分     考试时间：180分钟

一、选择题（每小题2分，共60分）

1、以下哪项不是栅格数据模型的基本要素。                         (   )

A、像元值                B、像元大小

C、空间参照              D、卫星影像

2、4D（DEM,DOM,DRG,DLG）产品中哪一个是矢量数据？                (   )

A、DEM                  B、DOM

C、DRG                  D、DLG

3、控制点的好坏通常用以下哪个来衡量？                           (   )

A、平均值                           B、均方根误差

C、控制点精度                       D、控制点分散度

4、栅格数据可以是浮点型或是:                                    （   ）

A、整型               B、任意         

C、只能是浮点型       D、双精度型

5、下面图层的变化运用了哪种地图叠置方法。                       （   ） 

	

	


+

	
	


||

	
	

	
	


A、 Insert        B、Union 

 C、Identify      D、Symmetrical difference

6、以下哪个工具是将数据转化为栅格数据用的。                      （   ） 

A、To Raster    B、To  TIN    C、To Coverage   D、To  KML

7、Coverage和Shapfile的区别是。                                （   ）

A、没有区别        B、前者是拓扑的，后者是非拓扑的 

C、前者只存储坐标  D、后者的空间和属性不需要连接

8、用八方向法判断下图的河水流向为                                （   ）
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A、向上   B、向左   C、向右   D、向下

9、下列哪种文件格式不是组成shp文件？                            （   ）

A、shp        B、shx       C、sdb        D、dbf

10、下面哪种数据模型不可以拓扑编辑？                             （   ）

A、Coverage    B、FGDB    C、PGDB   D、shp

11、布尔连接符包括：                                             （   ）

A、AND,ANOT,OR,AOR         B、AND,ANT,OR,TOR

C、AND,NOT,OR,XOR          D、ND,ANT,OR,ORT

12、添加字段除了在Attributes里面还可以在哪添加                  （   ）

A、Insert菜单栏                               B、view菜单栏

C、在Data Management Tools/Fields工具箱内    D、Properties

13、snapping的时候要在哪一个图层的复选框中打勾？                 （   ）

A、正在编辑的图层        B、全部都要打钩

C、编辑时所依据的图层    C、全部都不需要打钩

14、在ArdCatalog中创建一个新的面的shapfile文件要选择？         （   ）

A、polyline          B、polygon

C、point             D、MultiPoint

15、新建一个shapefile文件命名时，下列哪个方法是错误的           （   ）

A、local_g                                                 B、name

C、local-g                                                 D、名字

16、数据可分为属性数据和空间数据，而空间数据有可分为：            （   ）

A、矢量数据和栅格数据    B、矢量数据和网格数据

C、网格数据和拓扑数据    D、拓扑数据和矢量数据

17、对一幅地图而言，要保持同样的精度，栅格数据量要比矢量数据量    （   ）    

A．大       B、小  

C、相当     D、无法比较

18、下列说法不正确的是：                                          （   ）

A、矢量数据的最大特点是有明显边界和可抽象为点线面

B、拓扑能确保数据质量和完整性

C、一个像元指的位置可以对应多个高程值

D地图投影就是指地球表面到平面的转换过程

19、矢量数据有以下几种模型。                                      （   ）

①简单模型    ②关系模型   ③对象模型    ④复合模型

A、①②③                     B、②③④

C、①②④                     D、①②③④

20、“3S”技术指的是：                                             （   ） 

   A、GIS、RS、GPS     B、GIS、DSS、GPS  

   C、GIS、GPS、OS     D、GIS、DSS、RS
21、下列那个GIS产品不属于国产GIS品牌。                          （   ）

   A、  ArcGIS   B、 MapGIS   C、  GeoStar   D、  灵图软件

22、可以进行最短路径分析的数据是何种数据。                        （   ）

A、 矢量数据线要素数据  B、 图形数据  C、  网络数据  D、 统计数据

23、关于GIS软件SuperMap说法不正确的是。                         （   ）
A、SuperMap是日本的GIS软件 
B、SuperMap具有很强的空间数据分析能力
C、SuperMap实现了栅格和矢量数据一体化充储。
D、SuperMap是本土化国产GIS软件
24、栅格代码的确定通常有三种方法，下面哪个不是。                  （    ）

A、中心点法    B、面积占优法   C、重要性法   D、最小二乘法

25、下列那些是矢量数据的分析方法。                                 (    )

A、坡向分析                      B、谷脊特征分析

C、空间查询分析                  D、地形剖面分析

26、我国中等比例尺（比如1∶5万）地形图一般使用投影方式是。        （   ）

A、高斯-克吕格投影         B、横轴墨卡托投影

C、等面积圆柱投影          D、等面积割圆锥投影 

27、以下表示方向空间关系的有。                                     （   ）

A、Touch    B、欧氏距离    C、相交、重叠    D、东南西北

28、描述地理实体本身位置、形状和大小等的数据为。                   （   ）

A属性数据  B 图形数据  C 关系数据  D 统计数据

29、GIS区别于其它MIS信息系统的一个显著标志是。                    （   ）

   A、空间分析   B、计量分析   C、属性分析   D、统计分析

30、如何添加地图图例？                                              (   )

A、Insert--Neatline    B、Insert--Legend

C、Insert--Scale Bar   C、Insert--Picture

二、简答题（每小题5分，共50分）

1、空间拓扑关系

2、TIN

3、缓冲区分析

4、空间插值

5、请计算栅格a的“距离量测栅格”和“配置栅格”，a栅格如下：
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     注：“1”和“2”为源像元

6、写出目前支持空间数据的数据库系统（DBMS）有那些。

7、WebGIS中图片生成有静态和动态两种方式，写出这两种方式的优缺点并举例。

8、在“栅格数据分析”中，栅格的局部运算必不可少，请计算a，b，c栅格的众数。（灰色栅格为No Data）
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为计算a，b，c众数的函数表示
9、矢量、栅格两种数据结构的特点和应用范围。

10、分区统计是栅格分析中常用的计算方法。现有a 和b 栅格数据，内容如下所示：
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（a）                                             （b）

请计算出以b栅格为分区，a栅格的分区平均值。
三、案例分析题（每小题20分，共40分）

1、设有以下同比例尺信息源：地形图、DOM、降雨强度图、土地利用现状图，如果地面的侵蚀模数可表达为E=(A+B)C*lnD，其中A—地面坡度；B—植被盖度；C—土地利用参数（梯田=0.7；坡耕地=1.5；其他=0.8）； D—降雨强度，试说明该地区土壤侵蚀图制作的方法。（要求：先设计一个技术流程图，再对其中的关键技术部分给以说明）。
2、某城市要进行地下水脆弱性评价的项目，该项目假设地下水脆弱性仅与三个因素有关：土壤特征、地下水埋深和土地利用。每个因素的标准等级为1~5级。其矢量数据名称分别为soil.shp、dep_water.shp、landuse.shp。分别在其属性字段soil_rate、dep_water_rate和landuse_rate字段内存放相应的等级值。其中，土地利用（权重为0.50）类型比其他另外两个因素更重要，其他两个因素权重相同（0.25），现需要利用GIS完成如下任务，利用栅格分析方法计算出该市任意一处地下水的脆弱性得分值。请写出主要分析过程。
注意：所有试题答案写在答题纸上，答案写在试卷上无效。
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